

**售楼** 中心医院东,科委宿舍5楼,顶楼,紧邻八中。电话:13315777602

## 口头称收益高租车免费,一旦退租收取高额违约金—— 外卖骑手掉进“租车陷阱”

“你好,我们在招快递员,有无经验均可,18岁至50岁,会骑车会导航无案底,多劳多得,日结工资300元,不压工资,平台可直接提现,工作地点可就近安排。”

4月7日,安徽合肥人赵安(化名)在某招聘平台找工作时收到这样一条信息。他面试成了外卖员,还在中介介绍下租了电动车。

但上班第一天赵安就发现不对劲——根本不像公司宣传的“单多到爆”,跑了一天只赚了几十元。

意识到自己被坑后,赵安想退车重新找工作,却被告知必须赔偿一个月租金599元,对方还拿出了合同。无奈之下,赵安只能付599元让对方从后台取消订单。

求职外卖骑手时,中介推荐的租车平台靠谱吗?记者调查发现,不少年轻骑手掉进“租车陷阱”,这种模式大多是为了赚取违约金,有些情况或涉“套路贷”,令骑手陷入网贷困境。

### 称收益高租车免费 实则有费用退租难

今年4月,20岁的吕翔和23岁的杨纪磊相约去江苏苏州打工,他们在某招聘平台上看到一条招聘外卖骑手的广告:急需外卖员,新人福利好,单量大提成高,首月新人补贴2000元,租房补助500元,交通补助500元,免费提供电动车和住宿。

既有免费用车和住宿,薪资待遇也不错,首月只是各种补贴就有3000元,两人很快被吸引,一起前往苏州虎丘区某大厦进行骑手面试,并分别于4月4日和6日通过线下租车公司和线上xx租车平台签订了电动车租赁协议。正当他们对未来满怀憧憬时,却在未赚到一分钱的情况下背负了8000多元的债务。

背后究竟发生了什么?吕翔告诉记者:“在面试的时候,中介问我有没有电动车,对方表示只要签一个租赁合同,就能免费提供电动车。我拿到合同后,看到上面写着起租期3个月,便问他为什么免费用车还要至少租3个月。对方表示没有关系,电动车不用可以随时退。”

因为天气原因,那两天吕翔没有跑单,休息的时候他越想越不对劲,打开支付软件发现,他和杨纪磊都被绑定了12期的分期付款,每个月需要支付699元。

“我们找到车行负责人,他说电动车都是按月起租的,如果退租就需要支付699元。我寻思着我们坚持一个月起租可以免租金,结果对方表示合同写的是必须在30天内干满27天,并且跑满1000单才能退租,否则只能一直租或者支付剩余租期金额的违约金。这些内容虽然合同中有,签订的时候却根本没让我们看过。”吕翔说。

“最后我们报了警,经过调解,我给了车行800元,我兄弟给了1250元。”吕翔说。

截至5月7日,记者检索发现,在某第三方投诉平台上,对xx租的投诉达478条,对其他租车平台的投诉也有上百条,上述招聘平台有关租电动车的投诉有208条。同时据公开信息和记者调查发现,仅今年以来全国各地有数百名年轻人陷入“租车陷阱”。

### 租车合同暗藏陷阱 缺乏证据维权不易

“正常跑单,8000元月薪不用愁;努力跑单,12000元月薪赚到手;全力跑单,17000元高薪震亲友。补贴多福利好,经验不限学历不限,提供住宿,提供



电瓶车。”今年3月,在某招聘平台刷到这一信息后,人在福建厦门准备找份工作的19岁青年汤远强立马填写了个人资料。很快就有中介和他联系,次日就带着他来

到位于厦门市集美区前山路某配送站点面试。“和站点工作人员聊过后,我感觉待遇还不错,就准备做骑手,但跑外卖需要好点的电动车,我没有,这时候中介就说,可以帮我找合适的租车公司,价格要比自己找低很多,出于信任我就让他帮忙。”汤远强回忆说。

“电动车拿到手后,我发现有明显的改装痕迹,经过了解我得知如果被交警查到他们不会提供证件帮你拿回车辆,还会继续问你要租金。于是我就想马上退车,没想到对方却让我付两个月租金作为违约金。”汤远强说。

据了解,租车流程一般是先

和租车行线下签订合同,然后在网上租车平台下单,再去租车行取车。汤远强给记者展示的材料中有两份合同,一份是线下他和福建某设备租赁有限公司签订

的电动自行车租赁协议及补充确认书,另一份则是和线上某租车平台的租车合同。在补充确认书上写着“合同总租期十二个月,起租期两个月,两个月内不许退车,如果提前退车需要补齐两个月租金”。

“合同里只写了租电动车但没写型号,租方不承担一点责任,就算不交付车辆,承租方还要正常付押金。结果就是他们让我要么交两个月租金给我取消订单,要么就不给我退租直到我付完12个月租金。没办法,我只能交了1200元。”汤远强说,“签合同的时候其实我注意到了租期和退租问题,但他们说合同必须这么写,但实际上想退随时退,不会有什么违约金。后来我还了解到,如果车在租用期间坏了,必须去租车行修,维修费是平常的两三倍。”

感觉被骗,汤远强选择报警,警方建议以经济纠纷为由提起诉讼。

记者在调查中发现,不少人应聘外卖骑手发现问题后,都会选择报警或向市场监督管理部门反映,但因为签订了纸质合同,而对商家不利的内容都是商家口头表示的,缺乏证据支持,因此维权困难重重。有商家也抓住这一情况,甚至反过来起诉骑手,有些人赔了一两个月的租金解除了订单,还有人不得不还12个月租金因此负债上万元借网贷还款。

据《法治日报》

## “特斯拉坠崖夫妻双亡”疑问待解: 行车记录仪为何缺失数据?

一对夫妻驾驶特斯拉Model Y在浙江省金华市潘石线冲下山崖后身亡,留下两个未成年儿子,家属对事故经过和原因存疑。

5月7日,死者家属胡先生告诉记者,涉事车辆的行车记录仪只记录下了事故前的画面,事故发生那一刻及之后的画面都没有被记录下来。此外,据他们推断,事故前车的时速为40公里左右,但事故发生时的时速达到了123公里。

5月7日,负责处理此次事故的交警回应记者称,事故详情仍在调查中。特斯拉方面回应称,会向警方提供必要的支持。

### 轿车为何冲下山崖?

据报道,死者家属汤先生介绍,他的表哥陶先生和表嫂王女士都在金华市金义新区工作。4月27日下午5时20分许,表哥驾驶特斯拉Model Y和表嫂一起从老家金华兰溪市梅江镇前往金义新区,途经潘石线翻越太阳岭时,车辆撞坏护栏冲向山下,翻滚了30多米才停下。虽然当时路人立即报警,可两人还是没有被抢救回来。

汤先生告诉记者,表哥今年41岁,有20年驾龄,表嫂39岁,夫妻俩每周都会往返老家和工作地,事发的潘石线是他们开车

的必经道路。家属们在事故现场看到,路边的山体有三四十米长的刮擦痕迹,直到一个右转的转角消失,车也是在这个转角冲下了山崖,而地面居然没有刹车的痕迹。汤先生还说,这辆Model Y是表哥2023年底在杭州萧山购买的,只开了半年时间。

陶先生的妹夫胡先生告诉记者,现场的护栏被车撞断,紧挨着护栏的一棵树被撞断,但护栏附近山坡上的其他树木没有



此次事故中陶先生驾驶的特斯拉车辆

损坏。这说明车子撞到护栏后没有减速停下来,而是以较快速度“飞”了出去,而且车也是在距离护栏几十米外被找到的。

胡先生称,哥哥的尸检结果显示,他没有酒驾、毒驾,驾车时的身体状况正常。夫妻俩离世

后,剩下七十多岁的父母,还有两个分别为14岁和3岁的儿子。

### 行车记录仪为何数据缺失?

据胡先生介绍,他和妻子到交警部门查看了涉事车辆行车记录仪的画面。车身四个摄像头对应四个角度,视频没有声音,画面中车一直都在山路上正常行驶,直到下午5时26分前后,



行车记录仪突然没有了画面,这之后的经过也没有被记录下来。事发路段没有监控摄像头,路上也没有其他车辆。

“特斯拉的工程师到交警队解释说,行车记录仪的工作机制是60秒一个视频,到了60秒以

后,就直接保存到行车U盘里面。车祸发生时,可能录了40秒记录仪就突然断电了,那40秒就没有保存了。”胡先生称,5月6日交警告诉了他们这一信息,他很难接受这样的说法。

特斯拉官网的资料显示,驾驶时,行车记录仪会记录车辆周边的视频片段,视频录像保存在本地格式化USB闪存盘的车载内存中,不会被发送到特斯拉。启用行车记录仪后,保存视频片段共有三种方式。第一种方式是自动,如果Model Y探测到碰撞或气囊展开等严重安全事件,行车记录仪会自动将一段录像保存到USB设备中。如果选择自动,探测功能可能会因车辆的功率、休眠和Autopilot自动辅助驾驶状态而有所不同。第二种是手动,必须手动点击行车记录仪图标才能保存一段最近十分钟的视频片段录像。第三种是鸣笛,按喇叭时,行车记录仪会保存一段最近十分钟的视频片段录像。这一方式可以与自动或手动一起启用。

上述资料中特别说明称,行车记录仪是否会自动保存严重安全事件录像,取决于几个因素,例如力的大小、气囊是否展开等,“切勿依赖行车记录仪能够自动记录所有严重安全事件。”

5月7日,特斯拉客服人员回应记者称,如果一些严重事故导致车辆的物理部件严重受

损,将有可能影响到行车记录仪的功能。这种情况导致视频受损的话,无法找回行车记录仪的视频。

### 山路上为何 时速达123公里?

胡先生还表示,据交警透露,涉事车辆的EDR记录的数据显示,事故发生时车辆的时速达到了123公里。然而,他们根据行车记录仪推断,事发前车正常行驶时,时速在40公里左右。他们猜测,路边山体之所以有刮擦痕迹,是哥哥发现车辆速度不受控制后,故意刮擦山体想减速停下,然而没有成功,车辆在转角冲下了山崖。

汤先生则称,表哥的大儿子在交警队做笔录时说过,涉事车辆此前出现过车辆召回功能无法使用,以及开启AP辅助驾驶时会自动加速的问题。

特斯拉客服人员回应记者称,已关注到相关事件,但不清楚具体情况,后续可关注公司方面公开的回应。此前特斯拉方面相关负责人曾对媒体表示,他们会向警方提供必要的支持。

5月7日,记者联系到金华市公安局交通警察支队直属二大队,参与处理此次事故的民警表示,事故详情仍在调查中,待调查清楚后将及时对外公布。

据极目新闻